



بازارهای جهانی نفت در معاملات روز چهارشنبه، در مواجهه با عدم قطعیت عرضه در خاورمیانه و انتظارات برای دور جدید مذاکرات میان ایران و امریکا با نوسان قیمت‌ها روپرو شدند.به گزارش ایسنا قیمت نفت برنت پس از کاهش ۴۶ درصدی در معاملات روز قبل، با ۴۰ سنت معادل ۰۴ درصد افزایش، به ۹۵ دلار و ۱۹ سنت در هر بشکه رسید و ضرر ۰۹ درصدی در ابتدای معاملات را جبران کرد. قیمت نفت وست تگزاس اینترمدیت امریکا ۲۳ با سنت معادل ۰۳ درصد کاهش، به ۹۱ دلار و پنج سنت در هر بشکه رسید. این شاخص که روز سهشنبه ۷۹ درصد کاهش یافته بود، در اوایل معاملات روز جاری حداکثر ۴۷ درصد کاهش نشان می‌داد. سووروسرکار، رییس تیم بخش انرژی در نفت جهان، DBS، گفت:در حالی که بازار فکرمی کندبندترین شرایط به پایان رسیده و دورهای بیشتری از مذاکرات صلح بین امریکا و ایران را در روزهای آینده در نظر می‌گیرد، در حال حاضر دیدبشتری نسبت به تحولاتوقعی وجود دارد. او گفت:نفت فیزیکی هنوز با اختلاف قابل توجهی نسبت به این قیمت‌های آتی معامله می‌شود. تجاوز امریکایی -صهیونی به ایران تا حد زیادی تنگه هر مرز را که یک ابره کلیدی برای جریان نفت خام وفرآورده‌های پالایشی شده از خلیج فارس به خریداران جهانی، به‌ویژه در آسیا و اروپا، راه بسته است. پالایشگاه‌ها به‌شدت به دنبال جایگزین برای عرضه نفت خام هستند و این امر باعث افزایش نرخ اضافی می‌شود که حاضرند برای نفت مناطقی مانند گلف کاست و دریای شمال بپردازند. یک محموله نفت وست تگزاس اینترمدیت میلند برای تحویل به روتردام روز سه‌شنبه با نرخ اضافی بی‌سابقه ۲۲۸۰ دلار در هر بشکه بالاتر از قیمت‌های معیار اروپا معامله شد. بازارها روز جاری منتظر انتظار داده‌های رسمی ذخایر امریکا، روسی ادا راطلاعات انرژی خواهند بود. نظرسنجی روتنر نشان داد که منتظر می‌روند نفت خام‌ریکا هفته گذشته اندکی افزایش یافته باشد، در حالی که ذخایر فرآورده‌های تقطیری و بنزین احتمالاً کاهش یافته است. بر اساس گزارش روتنر، منابع بازار اظهار کردند آمار روز سه‌شنبه موسسه امریکن پترولیوم نشان داد که ذخایر نفت خام امریکا طی هفته گذشته برای سومین هفته متوالی افزایش یافته است.

خبر

حمله دوباره ترامپ به انگلیس بر سر ممنوعیت حفاری نفتی

دونالد ترامپ، رییس‌جمهور امریکا، انتقاد خود از سیاست انرژی انگلیس را تجدید کرد و تصمیم دولت کارگر چپ میانه حاکم برای ممنوعیت صدور مجوز برای میدان بین‌المللی شمال شرقی در شمال ربه به‌شدت به‌عزیز نیاز دارد. اما انگلیس از کشوند میدان نفتی دریای شمال، یکی از بزرگ‌ترین میادین جهان، خودداری می‌کند. قاجعه است!» رییس‌جمهور امریکا گفت: «بردین باید رونق داشته باشد. نروژ نفت دریای شمال خود را با دستور یک کند کلابا یونانه کنده است که آنها این کار نمی‌کنند و دیگر توربین‌های بادی کافی است.» شرایط ترامپ در حیوچه عدم قطعیت مداوم در مورد عرضه نفت خام از خاورمیانه نفت‌خیز مطرح می‌شود، پیش از تنگه هرز که از نظر استراتژیک حیاتی است، پس از تجاوز امریکایی صهیونی به ایران عملیات ماند است. قیمت نفت و گاز از زمان آغاز تجاوز امریکایی صهیونی به ایران در اوایل فوریه افزایش یافته و آنچه را که آژانس بین‌المللی انرژی آن را شدیدترین شوک عرضه نفت در تاریخ صدها ساله به‌همراه داشته است، طبق گزارش صندوق بین‌المللی پول، انتظار می‌رود انگلیس در میان اقتصاد پیشرفته جهان شدیدترین ضربه را از این شوک انرژی متحمل شود. صندوق بین‌المللی پول در جدیدترین گزارش چشم‌انداز اقتصادی جهان، تخمین خود را نرخ رشد اقتصاد انگلیس در سال جاری را به ۰۸ درصد رسانده که نسبت به پیش‌بینی نرخ ۱۳ درصدی قبل از شروع جنگ در خاورمیانه، کاهش یافته است. انتقاد ترامپ از سیاست انرژی انگلیس پس از یک سری حملات شخصی علیه کار استرامر، نخست‌وزیر انگلیس در هفته‌های اخیر صورت می‌گیرد. رییس‌جمهور امریکا پیش از این در دریای شمال به عنوان راهی برای کاهش هزینه‌های سوخت شده‌اند در همین حال، اتحادیه پیشرو انگلیس، «یونایت» که نماینده هزاران کارگر نفت و گاز دریای شمال است، از دولت خواسته است که فوراً تولید دریا افزایش دهد.

نفت و انرژی

داده‌های رهگیری کشتی‌ها نشان می‌دهد

صادرات نفت ایران به هند پس از ۷ سال

صادرات نفت ایران به هند پس از ۷ سال، فرصتی برای بازآرایی روابط دو جانبه است.

به گزارش تسنیم، نفت ایران پس از هفت سال دوباره به‌هنگر رسیده است؛ خدای که فقط یک معامله نفتی معمولی نیست و باید آن را در متن کمبود شدید نفت فیزیکی در آسیا فهمید.

داده‌های رهگیری کشتی‌ها نشان می‌دهد دو نفتکش بسیار بزرگ حامل نفت ایران به بنادر هند رسیده‌اند. نفتکش Felicity با پرچم ایران به بندر سیکا در غرب هند رسیده و نفتکش Ilya با پرچم کوراسائو نیز در بندر اودیشا در شرق این کشور پهلو گرفته است.

هر نفتکش VLCC حدود ۲ میلیون بشکه نفت حمل می‌کند و همین نشان می‌دهد حجم این بازگشت، از همان ابتدا قابل توجه است.

این تحول در شرایطی رخ داده که هند، به‌عنوان سومین واردکننده و مصرف‌کننده بزرگ نفت جهان، از ماه مه ۲۰۱۹ و تحت فشار امریکادگفتی از ایران دریافت نکرده بود.

شرکت Indian Oil Corp، بزرگ‌ترین پالایشگر هند، نفت ایران بارگیری‌شده روی نفتکش Jaya را خریداری کرده و هم‌زمان به Reliance Industries، اپراتور بزرگ‌ترین مجتمع پالایشی جهان، نیز اجازه داده شده نفت ایران بارگیری‌شده روی نفتکش‌های Kaviz با پرچم کومور، Felicity با پرچم ایران را خریداری کند؛ نفتکش‌هایی که همگی بیش از ۲۰ سال عمر دارند و همچنان تحت تحریم امریکا هستند. کمبود نفت فیزیکی، به‌ویژه در آسیا، باعث شده خریداران بزرگی مثل هند بار دیگر به نفت

ایران به‌عنوان یک گزینه واقعی برای تأمین امنیت انرژی خود نگاه کنند. این برای ایران یک فرصت استراتژیک است. تهران می‌تواند از این موقعیت استفاده کند و علاوه بر فروش نفت، نقش خود را در منطقه تقویت کند.

بهبود امنیت انرژی کشورهایی مانند هند به امری برای توسعه تعاملات اقتصادی و تجاری تبدیل کند؛ از گسترش مبادلات دو جانبه و قراردادهای پایدارتر گرفته تا گرفتن امتیازهایی در حوزه سرمایه‌گذاری، تجارت و همکاری‌های اقتصادی بلندمدت. در شرایط فعلی، نفت ایران فقط یک کالای صادراتی نیست؛ بخشی از یک فرصت بزرگ‌تر برای بازسازی و توسعه روابط اقتصادی با مشتریانی آسیایی است.

محاصره دریایی ایران؛ قفل سومی که امریکا به اقتصاد جهان می‌زند

آنها به استمرار جریان صادرات و واردات وابسته است. این کارشناس با اشاره به این نکته که ایران امروز باید وضعیت خود را «وضعیت جنگی» تلقی کند، تصریح کرد: تمام دستگاه‌ها، از دیپلماسی و اقتصاد گرفته تا بخش‌های صنعتی و حمل‌ونقل، باید هماهنگ با این شرایط برنامه‌ریزی کنند. وی بر ضرورت چلک‌سازی ساختار تصمیم‌گیری، ارتقای هماهنگی بین نهادهای مسوول و سرعت‌بخشیدن به ابتکارات اقتصادی و دیپلماتیک برای خنثی‌سازی تهدیدات تأکید کرد و گفت: در موقعیت ضعف قرار نداد، خاطر نشان کرد: پیام تهران به بازیگران منطقه‌ای و فرمانطقه‌ای این است که امنیت انرژی نمی‌تواند به‌صورت گزینشی تعریف شود. یا همه‌از امنیت بهره‌مند می‌شوند و قواعد مشترک را رعایت می‌کنند، یا در صورت نقض این قواعد، باید تبعات آن را در قالب تامنی گسترده‌تر در منطقه بپذیرند. به گفته او، عقلایت راهبردی اقتضا می‌کند که طرف‌های مختلف، به‌جای حرکت به سمت سناریوهای پرزینتی‌ها مانند محاصره دریایی، راه‌حل‌های دیپلماتیک را برای مدیریت اختلافات بر سر میز مذاکره جست‌وجو کنند؛ مسیری که در نهایت، هم به سود صادرکنندگان است و هم به سود مصرف‌کنندگان جهانی انرژی. خاموشی فلرها و جمع‌آوری گازهای همراه می‌تواند ناشی از کاهش واردات محیط زیست، منبعی مطمئن برای تأمین گاز صنایع و پدافند انرژی در شرایط بحرانی باشد.

به گزارش مهر، گازهای همراه نفت، به‌گازهایی گفته می‌شود که در فرایند استخراج نفت خام به‌صورت ناگزیر از چاه‌های نفت خارج می‌شوند و به دلیل نبود زیرساخت مناسب اغلب از طریق شمع‌لر (فلرها) سوزانده می‌شوند. بر اساس آمارهای رسمی، ایران یکی از بزرگ‌ترین کشورهای فلر سوز جهان است و سالانه میلیاردها مترمکعب گاز با ارزش اقتصادی و زیست محیطی فراوان در میدان نفتی کشور به‌هنگر می‌رود. سوختن این گازها نه تنها منجر به آلودگی شدید هوا و تولید گازهای گلخانه‌ای می‌شود، بلکه اتلاف یک منبع مهم انرژی به‌شمار می‌رود که در شرایط بحران، می‌تواند ضامن پایایی تأمین خوراک صنایع داخلی و حتی خانوارها باشد. اهمیت جمع‌آوری گازهای همراه در ایران طی دهه اخیر بارها مورد تأکید قرار گرفته و پروژه‌های بزرگ و کوچک متعددی با هدف جمع‌آوری، فرآوری و استفاده پهنه‌ای این گازها به اجرا آمده‌یاد در مراحل برنامه‌ریزی است. با این حال حجم قابل توجهی از این

گناشته است و احتمالاً در برخی موارد گسترده‌تر هم‌شود که خواه ناخواه باعث اثرگذاری کوتاه‌مدت و بلندمدتی به بسیاری از شرکت‌ها خواهد بود که ناگزیر با توجه به تناسیل بالای که برای بازار سرمایه و شرکت‌های آن در نظر گرفته می‌شد عملاً در حال حاضر هنوز هم سایه اتفاقات منفی و تنش‌های بالاتر بر این بازار سیطره دارد و با توجه به اتفاقات رخ‌داده در بازه تقریبی دوماهه اسفندماه فروردین بدین هماهنگی طور که گفته‌شد سایه بر برخی اتفاقات با حقیقت باطل شده، آبروها و بنابر به میان می‌آید و توصیه به عقب‌نشینی کوتاه‌مدت و بلندمدتی می‌توان

آنها به استمرار جریان صادرات و واردات وابسته است. این کارشناس با اشاره به این نکته که ایران امروز باید وضعیت خود را «وضعیت جنگی» تلقی کند، تصریح کرد: تمام دستگاه‌ها، از دیپلماسی و اقتصاد گرفته تا بخش‌های صنعتی و حمل‌ونقل، باید هماهنگ با این شرایط برنامه‌ریزی کنند. وی بر ضرورت چلک‌سازی ساختار تصمیم‌گیری، ارتقای هماهنگی بین نهادهای مسوول و سرعت‌بخشیدن به ابتکارات اقتصادی و دیپلماتیک برای خنثی‌سازی تهدیدات تأکید کرد و گفت: در موقعیت ضعف قرار نداد، خاطر نشان کرد: پیام تهران به بازیگران منطقه‌ای و فرمانطقه‌ای این است که امنیت انرژی نمی‌تواند به‌صورت گزینشی تعریف شود. یا همه‌از امنیت بهره‌مند می‌شوند و قواعد مشترک را رعایت می‌کنند، یا در صورت نقض این قواعد، باید تبعات آن را در قالب تامنی گسترده‌تر در منطقه بپذیرند. به گفته او، عقلایت راهبردی اقتضا می‌کند که طرف‌های مختلف، به‌جای حرکت به سمت سناریوهای پرزینتی‌ها مانند محاصره دریایی، راه‌حل‌های دیپلماتیک را برای مدیریت اختلافات بر سر میز مذاکره جست‌وجو کنند؛ مسیری که در نهایت، هم به سود صادرکنندگان است و هم به سود مصرف‌کنندگان جهانی انرژی. خاموشی فلرها و جمع‌آوری گازهای همراه می‌تواند ناشی از کاهش واردات محیط زیست، منبعی مطمئن برای تأمین گاز صنایع و پدافند انرژی در شرایط بحرانی باشد.

به گزارش مهر، گازهای همراه نفت، به‌گازهایی گفته می‌شود که در فرایند استخراج نفت خام به‌صورت ناگزیر از چاه‌های نفت خارج می‌شوند و به دلیل نبود زیرساخت مناسب اغلب از طریق شمع‌لر (فلرها) سوزانده می‌شوند. بر اساس آمارهای رسمی، ایران یکی از بزرگ‌ترین کشورهای فلر سوز جهان است و سالانه میلیاردها مترمکعب گاز با ارزش اقتصادی و زیست محیطی فراوان در میدان نفتی کشور به‌هنگر می‌رود. سوختن این گازها نه تنها منجر به آلودگی شدید هوا و تولید گازهای گلخانه‌ای می‌شود، بلکه اتلاف یک منبع مهم انرژی به‌شمار می‌رود که در شرایط بحران، می‌تواند ضامن پایایی تأمین خوراک صنایع داخلی و حتی خانوارها باشد. اهمیت جمع‌آوری گازهای همراه در ایران طی دهه اخیر بارها مورد تأکید قرار گرفته و پروژه‌های بزرگ و کوچک متعددی با هدف جمع‌آوری، فرآوری و استفاده پهنه‌ای این گازها به اجرا آمده‌یاد در مراحل برنامه‌ریزی است. با این حال حجم قابل توجهی از این

کرد و فقط یک چرخش ۱۸۰ درجه می‌تواند نامتقار قابل توجهی باعث شکل‌گیری دیدگاه مثبت مجدد شود و با توجه به اینکه پیش از وقایع اخیر زمانی که بازار سرمایه هنوز در حال فعالیت مستمر بود و دیدگاه رزیرشی بر بازار حاکم بود و هنوز نشانه‌ای از برگشت و کف‌سازی نمایان نشده بود عملاً انتظار می‌رود حجم پس‌از فروش کردن اتفاقات و حتی بازگشایی بازار تا مدت قابل توجهی این بازار نتواند به این شکل که باید خود را جمع و جور کند و توصیه به عقب‌نشینی کوتاه‌مدت و بلندمدتی می‌توان

ادامه از صفحه اول

درباره محاصره دریایی ایران

باید توجه داشت که برنامه اومی توانست شامل ایجاد یک بهانه برای مداخله در تنگه هرمز باشد. این مسیر به‌او اجازه می‌داد ابتدا ایران را درگیر موضوع تنگه کند، سپس با طرح پیشنهاد آتش‌بس یا توافق که از ابتدا روشن بود ایران باینده‌های آن موافق نخواهد بود، فلذا فضا را به سمت اعمال فشار اقتصادی از طریق محاصره هدایت کند. در نتیجه درگیری از سطح مسائل منطقه‌ای به تدریج به درگیری در دریا منتقل می‌شود.

پایان «پترودلار» و آغاز عصر «پترو یوان»

عربستان سعودی با اجرای «چشم‌انداز ۲۰۳۰»، به‌دنبال کاهش وابستگی شدید اقتصاد خود به نفت است. در این راستا، این کشور به دنبال جذب سرمایه‌گذاری‌های خارجی و توسعه بخش‌های غیرنفتی (مانند گردشگری، فناوری و لجستیک) است. گسترش روابط با چین، که یک شریک تجاری بزرگ و سرمایه‌گذار بالقوه است، بخشی از این استراتژی محسوب می‌شود. پذیرش یوان می‌تواند به تسهیل این سرمایه‌گذاری‌ها و تجارت با چین کمک کند.

■ **موازنه ژئوپلیتیکی:** پس از تحولات منطقه‌ای، عربستان سعودی ممکن است سیاست خارجی خود را برای حفظ ثبات و امنیت ملی، مجدداً تنظیم کند. در این میان، تعامل با قدرت‌های نوظهور مانند چین، به‌عنوان یک اهرم برای موازنه در برابر نفوذ سنتی غرب (به‌ویژه امریکا) تلقی شود.

■ **امارات متحده عربی، هاب مالی و پتانسیل پذیرش یوان:** امارات متحده عربی، به‌ویژه دبی و ابوظبی، به‌سرت در حال تثبیت جایگاه خود به‌عنوان یک مرکز مالی و تجاری جهانی هستند. این موقعیت، امارات را به بستری مناسب برای گسترش حضور یوان در منطقه تبدیل می‌کند. امارات با ایجاد مناطق آزاد تجاری و مالی پیشرفته، بستری رقابتی برای جذب سرمایه‌گذاری‌ها و فعالیت‌های مالی بین‌المللی فراهم کرده است. این کشور می‌تواند به‌سرت به یک مرکز عملاتی مهم برای یوان در غرب آسیا تبدیل شود. مشابه عربستان، امارات نیز به‌عنوان یک صادرکننده نفت، با فشارهایی برای تنوع‌بخشی از در معاملات نفتی مواجه است. موضع‌گیری منعطف‌ان کشور در قبال پذیرش ارزهای مختلف، امکان استفاده از یوان را برای تسویه بخشی از صادرات نفتی فراهم می‌آورد. امارات به دلیل موقعیت استراتژیک خود، یکی از نقاط کلیدی در ابتکار کمربند و جاده چین محسوب می‌شود. تقویت روابط تجاری و لجستیکی با چین، جایزت استفاده از یوان را برای تسهیل این جریان‌ها افزایش می‌دهد. امارات تا پیش از تسلیم سرمایه‌گذاری‌های چین را در بخش‌های مختلف از جمله املاک، گردشگری، فناوری و زیرساخت جذب‌کند. پذیرش و تسهیل معاملات یوان می‌تواند این جریان سرمایه‌گذاری را تشدید کند.

فرار از یابی کلی در خصوص نقش کشورهای خلیج فارس می‌توان گفت: همکاری و حتی رقابت میان عربستان و امارات برای پذیرش یوان در معاملات انرژی و مالی، می‌تواند روند دلارزایی را در منطقه و جهان تسریع کند. این کشورها به‌خوبی از پیامدهای افزایش ریسک وابستگی به یک ارز واحد آگاهند. با توجه به وابستگی کشورهای نفت‌خیز خلیج فارس به چین به‌عنوان بزرگ‌ترین مشتری انرژی آنها، این کشورها در حال تبدیل شدن به ابزارهای مهمی برای گسترش نفوذ اقتصادی و مالی چین هستند. این نفوذ، بیشتر از فواید اقتصادی و تجاری است تا نظامی و در راستای اهداف بلندپروازانه چین برای ایجاد نظم چندجانبه جهانی. این کشورها، به‌ویژه امارات، تمایل دارند روابط خود را با قدرت‌های بزرگ (شامل چین، امریکا، اروپا و حتی روسیه) حفظ کنند. پذیرش یوان بخشی از یک استراتژی موازنه قدرت در دنیایی در حال تغییر است که در آن تنها یک قدرت هژمونیک وجود ندارد. در مجموع، عربستان سعودی و امارات متحده عربی، با اتخاذ رویکردهای استراتژیک در حوزه انرژی و امور مالی، نقشی تعیین‌کننده در تسهیل گذار اقتصادی غرب آسیا به سمت سیستمی که در آن یوان چین جایگاه برترنگ‌تری یافته و سلسله دلار تضعیف می‌شود، ایفا خواهند کرد.

حرکت بورس بر مدار خبر

در دوره‌هایی که نشانه‌ای از عدم توافق با افزایش تنش‌ها در منطقه مشاهده می‌شود، بازار آزاد را بر شد مواجه شده و همین امر به صعود قیمت طلا و صندوق‌های مبتنی بر آن منجر می‌شود. به‌رغم ریزش‌های احتمالی ناشی از آتش‌بس تقویت‌شده، انتظارات برای کاهش نرخ ارز بالا می‌رود و صندوق‌های طلا با افس‌ت ارزش مواجه می‌شوند. این چرخه باعث شده است که صندوق‌های کالایی بیش از سایر ابزارهای مالی در معرض نوسان و هیجان‌های کوتاه‌مدت قرار گیرند. یکی از نکات مهمی که کارشناسان به آن اشاره می‌کنند، «آثار کابری بازار سرمایه» است؛ موضوعی که سبب شده اخبار سیاسی و اقتصادی بیش از حد معمول بر قیمت‌ها اثر بگذارد. اندازه کوچک بازار و حساسیت بالای سرمایه‌گذاران به تغییرات بیرونی نیز موجب شده‌هر خبر، حتی اگر تأثیر بنیادی چندانی نداشته باشد، بتواند روند بازار را تحت تأثیر قرار دهد. این وضعیت باعث شده جریان ورود و خروج نقدینگی نه‌بر اساس تحلیل‌های بنیادی، بلکه عمدتاً به‌پایه انتظارات لحظه‌ای شکل بگیرد. در مجموع می‌توان گفت بازار سرمایه در یکی از خبرمحورترین دوره‌های خود قرار گرفته است. رفتار صندوق‌های درآمد ثابت و صندوق‌های کالایی نیز کاملاً تابع همین فضای روانی است. ورود نقدینگی به صندوق‌های درآمد ثابت در زمان انتشار اخبار مثبت و حرکت سرمایه‌ها به سوی صندوق‌های طلا هنگام تشدید نگرانی‌ها، اکنون به‌یک‌الگوی تکرار شونده تبدیل شده است. با وجود همه پیچیدگی‌های ناشی به‌موقع ابزارهای مالی و مدیریت مناسب سازمان بورس باعث شده این بخش مهم بازار با فعالیت پایدار خود ادامه دهد.

تعاون

پنجشنبه ۲۷ فروردین ۱۴۰۵ | ۲۷ شوال ۱۴۴۷ | سال دوازدهم | شماره ۳۲۹۳ | Thu, Apr 16, 2026